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Предмет: технология 

Тема урока: «Кокошники России». 

Продолжительность:  45 минут. 

Класс: 5 

Технологии: мультимедийная  установка, проектный метод обучения, 

здоровьесберегающие технологии. 

Аннотация. 

       Урок по теме «Кокошники России» можно отнести к разделу 

«Художественные ремесла» программы по технологии 5 класс. Данный 

раздел программы  рассчитан на 8 учебных часов, который включает 

изучение: 

-декоративно-прикладное искусство; 

-основы композиции и законы восприятия цвета при создании предметов 

декоративно-прикладного искусства; 

-лоскутное шитье; 

 

Раздел:   «Художественные ремесла». 

Тип урока: Комбинированный. 

Цель урока:  Стимулирование интереса учащихся к изучению, сохранению и 

развитию традиций русского костюма. 

Задачи: 

Задачи урока: 

Дидактические: 
1. Обеспечение усвоения знаний о структуре русского женского головного 

убора – кокошника. 

2. Знакомство учащихся с художественным и символическим значением 

русского женского головного убора. 

Развивающие: 

1. Развитие навыков работы с наглядными пособиями. 

2. Развитие умений анализировать и делать выводы. 

3. Развитие творческих способностей. 

4. Повышение мастерства учащихся и стимулирование их на создание новых 

творческих работ. 

Воспитательные: 

1. Воспитание и формирование эстетических вкусов подрастающего поколения 

на основе традиционной русской культуры. 

2. Воспитание нравственности и эстетической культуры. 

Тип занятия: комбинированный. 

Ожидаемые результаты: расшириться кругозор и интеллектуальное 

развитие обучающихся; обретут умение сравнивать, анализировать, 

обобщать; повысится рост уровня мотивации к обучению; повысится 

эмоциональная устойчивость, желание творить и делиться  этим с другими. 
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Формы контроля: фронтальная, индивидуальная. 

Методы обучения: словесный, наглядный. 

Межпредметные связи: литература, изобразительное искусство, технология. 

Средства обучения и воспитания: демонстрационные. 

Оборудование и материалы: 

Для учителя:  мультимедийная  установка, раздаточно-информационный 

материал. 

Для учащихся: куклы, пайетки, бисер, тесьма, различное декоративное 

украшение, клей ПВА. 

План  урока: 
1. Введение в тему. 

2. Объяснение основного материала: 

 Кокошник, как символ русского женского костюма. 

 Женский головной убор – его художественное и обрядовое значение. 

 Основные элементы кокошника и его художественная отделка. 

3. Практическая работа: Украшение макета кокошника 

4. Подведение итогов работы. 

5. Заключение. 

Оборудование кабинета: 

1. Компьютер. 

2. Экран. 

3. Учебный проектор. 

4. Манекен. 

Наглядные пособия: 
1. Шаблоны кокошников разной формы из картона (М1:3). 

2. Раздаточный материал украшений кокошника. 

  Ход урока 

1.Введение в тему 

Звучит музыкальное произведение (“Гусли-Мысли” фольклорный оркестр 

“Русь”). Включается презентация  

Учитель на фоне презентации зачитывает отрывки из стихотворений 

русских поэтов. В это время на экране одна за другой сменяются картины 

художников прошлого века – портреты русских красавиц в головных уборах 

(слайды № 1-14). 

Есть женщины в русских селеньях 

С  спокойною важностью лиц, 

С  красивою силой в движеньях, 

С походкой, со взглядом цариц.                

Их разве слепой не заметит! 

А  зрячий о них говорит: 

Пройдёт – словно солнцем осветит, 

Посмотрит – рублём одарит. 
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Красавица, миру на диво, 

Румяна, стройна, высока, 

Во всякой одежде красива, 

Ко всякой работе ловка. 

Но царевна молодая, 

Тихомолком расцветая, 

Между тем росла, росла, 

Поднялась – и расцвела, 

Белолица, черноброва, 

Нраву кроткого такого. 

И жених сыскался ей, 

Королевич Елисей. 

Всё в ней гармония, всё диво, 

Всё выше мира и страстей; 

Она покоится стыдливо 

В красе торжественной своей; 

Она кругом себя взирает: 

Ей нет соперниц, нет подруг; 

Красавиц наших бледный круг 

В ее сияньи исчезает. 

Месяц под косой блестит, 

А во лбу звезда горит; 

А сама-то величава, 

Выступает, будто пава; 

А как речь-то говорит, 

Словно реченька журчит. 

 

Обучающиеся приходят к  выводу о теме урока. 

2. Объяснение основного материала 

    В каждой работе художника мы видим русских красавиц в великолепных 

нарядах и роскошных головных уборах – кокошниках, которые 

подчеркивают очаровательную нежность и трогательную красоту женских 

лиц. 

Заполнение листа самооценки. 

    Кокошник, известный на Руси еще в XVII веке, в XVIII—XIX веках был 

одним из самых распространенных русских головных уборов. И в наше 

время он является символом русского женского национального костюма 

(слайд № 16). Кокошник был распространен на большей территории 

Европейской России и в Сибири, как головной убор крестьянок и горожанок, 

принадлежавших к купеческому и мещанскому сословию (слайд № 17). 

Долгое время кокошник был частью не только народного костюма, его 

носили царицы, боярыни. Само слово "кокошник" происходит от славянского 
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“кокош”, обозначавшего курицу   (древнерусский “кокошь” – курица-

наседка). Диалектические названия кокошника: кокошка, кокуй, златоглав, 

головка, шеломок, ряска, каблучок и другие. 

Формы и украшения кокошника всегда были разнообразны. Богато расшитый 

бисером, золотыми нитями, жемчугом, бусами, драгоценными камнями и 

обшит дорогими тканями, этот  головной убор изготавливался мастерицами 

— “кокошницами” (слайд № 18). 

 Зажиточные люди заказывали самые дорогие кокошники, украшенные 

лучшими материалами, а те, у кого не было денег на дорогостоящие 

материалы, могли позволить себе украсить головной убор только не дорогим 

бисером. Из-за дороговизны изделия, его бережно хранили и передавали по 

наследству, а поэтому носили только по праздникам. Кокошник носили как 

девицы, так и замужние (слайд № 19).  Незамужние девушки могли ходить с 

непокрытой головой, волосы при этом заплетались в косу, прическа 

украшалась девичьей повязкой без донышка или небольшим венцом 

(девичьим кокошником). Для молодой девушки кокошник был обязательным 

элементом свадебного наряда, который после венчания носился до появления 

первенца, а затем только по праздникам (слайд № 20). Кокошник 

использовался как праздничный головной убор, вплоть до конца XIX века, а 

в некоторых сёлах его одевали невесты ещё в 20-е годы XX века. 

Головной убор составлял важную часть женского русского костюма, он 

издавна считался оберегом от злых чар (слайд № 21). Отсюда в декоративном 

убранстве головных уборов обилие драгоценной вышивки, ярких красных 

тканей.  

Особую роль головной убор играл в судьбе замужней женщины, т.к. был 

символом ее брачной жизни (слайд№ 22). По нравам того времени, для 

замужней женщины считалось грехом и даже позором появляться на людях 

простоволосой, без головного убора. Отсюда пошло выражение 

“опростоволоситься”, которое часто употребляется и в наши дни. Как вы 

можете объяснить это выражение, используемое в современном языке, зная 

историю его происхождения? 

Ответы учащихся: 
– показаться перед людьми в худшем виде… 

– выглядеть не очень хорошо… 

Головной убор замужней женщины плотно облегал голову, полностью 

закрывая волосы, что говорило о том, что суженый уже найден и женщина 

находится под его властью. Обычай закрывать волосы замужней женщины 

известен с глубокой древности всем славянским народам Восточной и 

Западной Европы и связан с дохристианскими религиозными 

представлениями. В русской деревне принято было считать, что женщина с 

непокрытой головой может принести несчастье дому: вызвать неурожай, 

падеж скота, болезни людей и т. д. 
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На практике головной убор нес в себе не только обрядовые и обереговые 

функции, но преследовались еще и чисто бытовые цели (слайд № 23). Как вы 

думаете, почему у замужней женщины головной убор должен был полностью 

закрывать волосы? 

Ответы учащихся: 
– Чтобы волосы не мешали при работе; 

– чтобы волосы не попали в пищу; 

– чтобы не привлекать излишнего внимания чужих мужчин – во избежание 

измен и сохранения семьи. 

    В разных областях правила ношения кокошников были разные, а так же 

разные они были по форме и отделке (слайд № 24). Кокошник представлял 

собой головной убор в виде опахала, округлого щита вокруг головы или 

гребня, состоящего из очелья (рога) и тульи, закрывающей волосы. Основой 

кокошника служили проклеенный или простеганный холст, картон или 

береста. Верхняя часть кокошника изготавливалась из более дорогих 

материалов: бархата, кумача, штофа. Сверху очелье украшали вышивкой, 

орнаментом из искусственного камня, парчой, позументом, бисером, речным 

жемчугом, золотыми и серебряными нитями, фольгой, стеклом, у наиболее 

богатых — драгоценными камнями. Вышивкой часто покрывалась и 

затылочная часть. Кокошник, как правило, имел матерчатое дно, сзади 

фиксировался при помощи лент. По краям кокошника могли быть пущены 

рясны (спадающие на плечи жемчужные нити), сам он мог быть обшит 

поднизью (сеткой) из жемчуга. Существовало несколько видов и форм 

кокошников: однорогий, двурогий, конусообразный, цилиндрический, 

седлообразный (слайд №25) и многие другие. 

Далее показывается видеоряд кокошников различных форм с пояснениями и 

комментариями учителя (слайды № 26-33). 

   Были кокошники в виде цилиндрической шапки с конусообразным дном, с 

плоским овальным верхом, выступом надо лбом, лопастями над ушами и 

пришитым сзади твёрдым прямоугольным позатыльником. Позатылник – это 

ткань на твёрдой основе, уложенная сзади, чтобы прикрывать волосы на 

затылке, а, соответственно спереди, налобник – расшитая полоска, которая 

закрывала лоб, кончики ушей и виски. Поверх кокошников часто носили 

платок, называемый убрус. Его закалывали под подбородком или свободно 

опускали на плечи. 

Кокошники изготавливались обычно профессиональными мастерицами, 

продавались в деревенских лавочках, городских магазинах, на ярмарках или 

делались на заказ. 

Крестьяне бережно хранили кокошники, передавали их по наследству, часто 

они использовались несколькими поколениями. Кокошники считались 

большой семейной ценностью. 

Популярности кокошника во многом способствовали русские придворные 

костюмированные балы начала прошлого века и фантазия русских 

дизайнеров в эмиграции. Сейчас русский кокошник является самым большим 
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источником вдохновения для знаменитых дизайнеров и домов моды, которые 

создают наряды в русском стиле. Он является жемчужиной в сокровищнице 

мировой моды. Известные европейские дизайнеры используют элементы 

русского кокошника в своих новых коллекциях от кутюр . 

Физкультминутка ( звучит мелодия русской народной песни «Валенки») 

3. Практическая работа 

   Цель практической работы: 

- Выполнение кокошника для будущей коллекции сарафанов русского   

народного костюма из заготовленного макета в М1:3 на куклу.  

Задача обучающихся следующая: 

- назвать форму кокошника; 

- по форме заготовки кокошника определить название губернии, где носили 

данный вид кокошника; 

- для кого предназначался кокошник (замужняя женщина, девушка); 

-  украсить кокошник предложенным материалом. 

 

Перед выполнением кокошника, определяю критерии оценивания работ: 

- аккуратность (нет следов грязи на поверхности кокошника); 

- цветовое сочетание; 

 

Текущий инструктаж. Педагог оказывает необходимую помощь детям в 

ходе работы, напоминает о правилах техники безопасности при работе с 

ножницами, мелкими деталями. 

Заключительный инструктаж.  Учитель делает целевые обходы, следя на 

первом этапе и корректируя выбор цвета и правильность выполнения работы.   

 

На протяжении всей работы тихо звучит музыкальное произведение 

фольклорного оркестра “Русь”. Во время работы учитель внимательно следит 

за процессом, если необходима помощь, помогает учащимся. 

4.Подведение итогов работы 

В конце работы каждая группа презентует свои кокошники по 

предложенному плану: 

1. Назовите форму кокошника 

2. Назовите губернии, где носили кокошник 

3. Для кого предназначается кокошник 

4. Что хотели рассказать, украсив кокошник данным  орнамента. 

Заполнение листа самооценки. 
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Рефлексия 

В знак того понравился ли урок или нет, обучающиеся украшают сарафан на 

манекене цветочками разного цвета, что подводит их к теме будущего урока. 

V. Домашнее задание: изучить составляющие чувашского национального 

костюма. Спасибо за работу. Урок окончен. До свидания. (По окончании 

урока производится уборка рабочих мест). 

Самоанализ урока. 

На уроке были учтены возрастные и психологические особенности учащихся. 

На данном уроке применялся проектный метод обучения, который был 

реализован в следующих видах деятельности: учебной, учебно-

исследовательской, практической  (изучение нового материала, цветовое 

составление  кокошника и его выполнение). 

При постановке вопросов и определении заданий на уроке я учитывала 

индивидуальные особенности учеников, давала только положительную 

характеристику результатам их деятельности, что стимулировало детей и 

повышало их активность на уроке.  

Учебный материал урока соответствовал принципу научности, доступности и 

был посилен для учеников класса. Практическая работа была необычна для 

детей. За счёт привлекательности и доступности   материала, повысились 

возможности учеников в достижении поставленных целей на уроке.  

  При проведении урока было использована презентация. При подведении 

итогов  и рефлексии был применен самоанализ деятельности  учеников. Урок 

был очень динамичный,  проведён в доброжелательной рабочей обстановке. 

Урок  поставленной цели достиг. 

Перспективы на будущее: 

1.Добиваться от ребят аккуратных, красивых работ. 

2.Применять на уроке технологии свою фантазию, творчество. 

Использованные ресурсы. 
1. Учебник. Технология: Технологии ведения дома. 5 класс. Н.В. Синица, 

В.Д. Симоненко 2019 г. 

2. Пармон А.И. «Русский Народный Костюм» 

3. Энциклопедический словарь  Брокгауза и Ефрона: Волосник - головной 

убор в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб. 1890—1907. 

4. Малый энциклопедический словарь  Брокгауза и Ефрона: Кокошник в 4 т-

СПб. 1907-1909 

5. Терешкович Т.А. Мода в одежде и аксессуарах. Словарь – справочник. 

Ростов-на Дону, 2008, с.125-126 
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Приложение 1 

Классический кокошник имеет несколько частей 
 

Очелье (начельник, налобник, начелок, очелыш) – это повязка на голову. 

Также этим словом называют часть головного убора, который прикрывает 

лоб (сорока, кокошник и т.д.). Очелье – вещь универсальная: его носят и 

мужчины, и женщины. Предназначений у очелья несколько: это и часть 

гардероба, и своего рода оберег. 

Девушки не носили головных уборов, их заменяла лента-очелье, сделанная из 

тонкого металла, к которой тоже могли прикрепляться подвески. Подвески, 

которые прикрепляли к головному убору, называли ряснами — это 

вертикальные полосы, идущие от кокошника вниз (до груди или даже до 

пояса). Часто металлические рясны изображали птиц, а в бисерные рясны 

вплетали «пушки», сделанные из настоящего лебяжьего или гусиного пуха. 

Рясны собирались из 10—12 бляшек, на которые наносился узор так, что он 

мог читаться только в вертикальном положении, то есть надеть рясны как 

ожерелье было нельзя: символы теряли опору. На одних лентах-ряснах 

изображали крохотные росточки, на других — опыление растений или крест. 

Некоторые рясны имеют выпуклость на каждой бляшке, отчего создается 

впечатление, что с головы стекают дождевые струи. 

Обнизи — скрывали лоб до надбровных дуг или чуть ниже их, в виде 

сеточки из жемчуга или бисера. 

Рясны — украшение кокошника, спадающие до плеч нити жемчуга. 

Волосник (донец) - головного убора замужней женщины. Главная его 

функция на протяжении многих веков оставалась неизменной – полностью 

закрыть волосы женщины, чтобы ни одна прядь не выбивалась наружу.  

Урусы – дорогие вышитые платки расшитые золотыми нитями или тонкое 

покрывало из кружева — фату. Урусы  часто носили поверх кокошника. 
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Приложение 2 

Виды кокошников: 
 

По конструкции выделялись четыре вида кокошников, каждый из которых 

был характерен для определенной территории. 

 

Кокошники, слева направо:  

A — однорогий кокошник Арзамасского уезда Нижегородской губернии; 

B — однорогий кокошник, Костромская губерния;  

C—  кокошник;   

D  —  кокошник,  Московская  губерния,   

Е  —  кокошник, Владимирская губерния,  

F — кокошник в виде цилиндрической шапки с плоским дном (с платком)  

G — Двухгребенчатый, или седлообразный, кокошник (вид в профиль). 
 

Однорогие кокошники могут быть трех видов: в форме равнобедренного 

треугольника, в виде конуса с удлиненной передней частью, в виде 

шапочек с высоким очельем и плоским округлым верхом. 
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Кокошники в виде цилиндрической шапки с плоским дном. Они 

украшались золотошвейной вышивкой, бисером, жемчугом, перламутром. 

Надевались обычно с платком, сложенным на угол. 

                                               

Седлообразный кокошник, представлявший собой головной убор с 

высоким округлым верхом в форме седла с немного поднятой передней 

частью. Он надевался обычно с налобником — узкой полоской 

орнаментированной ткани. 
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Кокошники с плоским овальным верхом, выступом над лбом, лопастями 

над ушами. Кокошники обычно повязывались белым, украшенным золотой 

вышивкой платком. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                      
 
 

 

 

 

 

В Новгородской и Тверской губернии он был шлемовидной формы. «Форма 

кокошников в разных регионах довольно разнообразна, как правило, она 

была обусловлена особенностями традиции укладывания волос, собранных в 

жгут или в две косы: вокруг головы, надо лбом, на затылке, на висках и т. д. 
 

Дополнениями и украшениями служили разного рода лопасти, обнизи, 

позатыльники и другие детали, значительно отличающиеся в разных 

регионах России, однако все они крепились на твердую основу — 

кокошник». 
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Приложение 3 

Чем украшали кокошник: 
 

Особое внимание уделялось орнаменту, украшавшему кокошник. В середине, 

как правило, располагалась стилизованная "лягушка" – символ плодородия. 

по бокам - S-образные фигуры лебедей - символов супружеской верности. 

Тыльная часть была особенно богатой. На ней традиционно вышивали 

стилизованный куст, который символизировал древо жизни, каждая веточка 

которого - новое поколение. А на этом «кусте» были и птицы, и плоды с 

семенами и много других символических знаков. Таким образом кокошник 

был ещё и оберегом, который носили роскошные русские красавицы в 

национальных костюмах 
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Приложение 4 

 

Символика цвета 

Цвет всегда имел важное значение в русском костюме. 

Красный - символ огня, жизни, совершенства. Рябиновые (красные) бусы и 

красная лента в волосах девушки, красные сапоги и красные сарафаны были 

призваны защитить здоровье и дать больше жизни. 

Белый - символ света, чистоты и свободы. Обычно белый используется в 

описании девушки или юноши с чистым и добрым сердцем (Белая береза – 

добрая стройная девушка). 

Желтый- воспринимался как радостный, солнечный, весенний цвет.. 

Розовый- цвет на Руси связывался с зарей.  

Зеленый- символизировал юность, цветение в Древней Руси. 

Синий цвет - символизирует небо, мужское начало. Вода – символ 

отражения небесного в земном. Синий – сила и мощь мужчины. 

Черный в символике узора и декоративно-прикладном творчестве 

символизирует землю. Символ плодородия. 
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                                                Приложение 5 

Способы повязки убруса. 
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                                                Приложение 6 

Лист ответа - план презентации кокошника. 

1. Назовите форму кокошника. 

 

 

 

 

2. Назовите губернии, где носили кокошник 

 

 

 

 

3. Для кого предназначается кокошник 

 

 

 

 

4. Что хотели рассказать, украсив кокошник данным  орнамента. 
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                                                Приложение 7 

Лист самооценки 

 
 Я знаю, умею Я узнал, научился. 

Что такое головной убор 

 

  

Виды головных уборов 

 

  

Историю происхождения головных 

уборов 
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